SUPREIVIA

Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

S

ATENCAO: PROVA n°

ASSINALE no local apropriado de seu cartao
de resposta o N° 1 desta prova.

REGULAMENTO

Leia atentamente as seguintes instrugoes:
01. Vocé recebera do fiscal o seguinte material em sequéncia:
a) Um caderno com o enunciado de 79 (setenta e nove) questoes, sem repeticao ou falha;
b) Um cartdo de respostas destinado a marcacao da op¢ao que julgar acertada em cada
pergunta;
02. Verifique se este material estd em ordem. Ocorrendo duvidas, notifique imediatamente ao fiscal.
03. Para cada uma das questdes sdo apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras
a),b), c) ed); somente uma responde ao quesito proposto. Voc€ s6 deve assinalar uma resposta;
a marcacao de mais de uma alternativa anula a questao, mesmo que uma delas esteja correta.
04. As questdes sao identificadas pelo nimero que se situa junto de seu enunciado.

05. Preencha Completamente o circulo (@)correspondente a letra escolhida, com tinta
azul ou preta cartdo e respostas.

06. Tenha muito cuidado com o cartdo de respostas para nao dobra-lo, amassa-lo ou mancha-lo,
em nenhuma hipétese sera fornecido um substituto. NAO E PERMITIDO O USO DE

CORRETIVO, NEM RASURAS.
07. Apos 3 horas e meia do inicio da prova serao recolhidos: o caderno de prova e o cartdo de resposta.

Condi¢ao de anulacao da prova:

1) Circulos preenchidos a 1apis ou caneta hidrocor.
2) Nao preenchimento do nimero da prova no cartio de respostas.

08. Quando terminar, entregue ao fiscal: o caderno de provas e o cartao de respostas.

09. Nesta prova, as questdes de Portugués estao numeradas de 01 a 10; de Inglés de 11 a 18, de
Fisica de 19 a 26, de Quimica de 27 a 34, de Biologia de 35 a 59, Geografia de 60 a 65;
Historia de 66 a 71 e de Matematica de 72 a 79.

10. Boa prova.
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Portugués SUPREMA

Texto 1. Saude com as maos na terra — Centro Nordestino de
Medicina Popular utiliza saberes tradicionais e uso de plantas
medicinais para promover saude. (Adaptado).

Liseane Morosini

Alimento ¢é vida

Limpar o terreno, selecionar as folhas, raizes e cascas, colher hortalicas. Numa manha de
sabado, Gerlucia Santos e outros voluntarios do Centro de Educacao e Formacao em Medicina
Popular (CEFOMP) em Paulista, Pernambuco reuniam-se para selecionar a matéria-prima de
fitoterapicos.

Em suas agdes, o Centro Nordestino reforga a ligagdo entre a saude e o alimento. “Somos
0 que comemos. A alimentacado tem que ser adequada a demanda do corpo. E cada um tem
que ter a consciéncia do que come”, comenta Diana [que é chilena e fincou raizes no solo Per-
nambucano]. Segundo a enfermeira, o acesso a alimentagédo saudavel enfrenta barreiras como
o uso de agrotoxicos, em especial do glifosato, principio ativo de diversos pesticidas que tem
levado a doencas de ordem fisica e mental.

Diana ressalta que este quadro poderia ser alterado: “A agricultura urbana ¢ um caminho

para a alimentacao adequada’.
Disponivel em: file:///C./Users/note-/Downloads/radis-242_web.pdf Acesso em: 9 jun. 2023.

1) A partir das informagoes lidas em “Saude com as maos na terra — Centro Nordestino de
Medicina Popular utiliza saberes tradicionais e uso de plantas medicinais para promover
saude. Alimento é vida”, pode-se dizer que o eixo tematico do texto é:

saude e alimento.

saude e religido.

saude e afeto.

a
b
c
d) saude e mitologia.

)
)
)
)

2) Assinalar a alternativa em que o acento do vocabulo destacado se justifica em razao
da regra referente as palavras paroxitonas.

“Alimento é vida”.

‘Limpar o terreno, selecionar as folhas, raizes e cascas, colher hortalicas”.

‘E cada um tem que ter a consciéncia do que come”.

“O acesso a alimentagao saudavel enfrenta barreiras como o uso de agrotoxico”.

a)
b)
c)’
d)

Texto 2: Terra envenenada

Luiz Felipe Stevanin

Uma nuvem toxica se espalhou pela comunidade quilombola de Jejum na tarde do dia 23 de
margo de 2021, em Poconé, municipio pantaneiro a 100 Km de Cuiaba. Vizinhos a uma plan-
tagdo de soja, os moradores comegaram a reclamar da coceira nos olhos, nausea e dores de
cabecga e garganta. Maquinas iniciavam a colheita do gréao, langando no ar uma camada densa
de p6 misturada ao dessecante, produto quimico aplicado, dias antes, para acelerar a secagem
da soja. Atempestade de poeira invadiu as casas e recobriu o0 solo e contaminou caixas d’agua,
pocos artesianos e as hortas dos quintais.

Aexposicao forgada a agrotdxicos € uma das faces do agronegdécio baseado no desmatamento

€ na agressao a saude de comunidades inteiras que vivem uma relagéo de equilibrio com a terra.
Disponivel em: https://radis.ensp.fiocruz.br/todas-edicoes/radis-243/ Acesso em: 9 jun. 2023.

)
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§ 3) Assinalar a alternativa que apresenta um sinénimo para o termo em destaque
SUPREMA o trecho abaixo.

Idade d

7

“A tempestade de poeira invadiu as casas e recobriu o solo e contaminou caixas
d’agua, pogos artesianos e as hortas dos quintais”.
protegeu.
defendeu.
alegrou.
inundou.

a
b
c
d

~— N N —

4) No fragmento “Maquinas iniciavam a colheita do grao, langcando no ar uma camada
densa de p6 misturada ao dessecante, produto quimico aplicado, dias antes, para ace-
lerar a secagem da soja” o termo destacado apresenta o valor semantico que:

a) expressa uma agao terminada.

b) expressa uma agado em curso.

C) expressa uma agao imperativa.

d) expressa uma acgao condicional.

Texto 3: Manifesto da arvore (Adaptado).

Jurandir Ferreira

No fim de setembro, as arvores ganham mais atengédo da gente e se tornam o assunto do
més, pois entra a Primavera em cena e dificilmente se pensaria em uma Primavera bem monta-
da e bem aparelhada a ndo ser com a dose certa de arvores. Pode-se pedir a mais capacitada
imaginagao um quadro de Primavera no Himalaia ou no Saara, mas n&o se tera nada que preste.
Esses lugares ndo conhecem o milagre subterraneo chamado raiz, nem o milagre aéreo chamado
clorofila. Se todos amam, desejam e dao gragas a Primavera devem ter na maior conta e res-
peito as arvores, que sao as heroinas e dao continuidade, substancia e sentido a essa historia.

Devia existir nos estatutos juridicos um capitulo que tratasse especificamente dos crimes con-
tra o mundo vegetal, das violéncias e agressdes a arvore como agressoes e violéncias indiretas
a pessoa humana. Esta claro também que nao se chega a ingenuidade de colocar na arvore a
solucdo de todas as crises ambientais no mundo de hoje. Entretanto, a resposta & ébvia quando
o Terceiro Informe ao Clube de Roma para uma Nova Ordem Internacional pergunta: “de que
modo o desflorestamento macico causado pela necessidade de lenha, pelo excesso de pasta-
gens, pela organizagao e pela exploragao comercial de madeira ira afetar o nosso Planeta?”.

Proteger a arvore € proteger o homem. Este € um enunciado que deveria ser lido na cami-
seta dos jovens, no vidro dos automoveis e na bandeira nacional de todos os paises. A arvore é
a mais perfeita obra de arte da natureza e o mais prodigioso aparelho vivo, depois do homem.

Sem arvore ndo havera agua e sem H,0O n&o existe vida!
Disponivel em: https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/14456/manifesto-da-arvore#:~:text=N0%20fim%20de,e %20
incompar%C3%A 1vel%20compet%C3%AAncia Acesso em: 9 jun. 2023

5) Assinalar a alternativa cujo fragmento sintetiza a ideia principal do texto Manifesto da
arvore:

a) “No fim de setembro, as arvores ganham mais atengédo da gente e se tornam o assunto do
més”.

b) “Pode-se pedir a mais capacitada imaginagdo um quadro de Primavera no Himalaia ou no
Saara”.

c) “pois entra a Primavera em cena”.

d) “Proteger a arvore é proteger o homem”.

&
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6) Assinalar a alternativa em que o elemento
de coesao destacado denota ideia adver-
sativa:

a) “No fim de setembro, as arvores ganham
mais atengao da gente e se tornam o as-
sunto do més”.

b) “A arvore é a mais perfeita obra de arte da
natureza”.

c) “Pode-se pedir a mais capacitada imagina-
¢ao, um quadro de Primavera no Himalaia ou
no Saara, mas néao se tera nada que preste”.

d) “Sem arvore nao havera agua e sem H,O
nao existe vida!”.

7) “Pode-se pedir a mais capacitada imagi-
nagao um quadro de Primavera no Hima-
laia ou no Saara, mas nao se tera nada
que preste. Esses lugares ndao conhecem
o milagre subterraneo chamado raiz, nem
o milagre aéreo chamado clorofila”.

A palavra destacada refere-se aos termos

anteriormente citados:

capacitada e imaginacao.

raiz e milagre.

um e quadro.

Himalaia e Saara.

a
b
c
d

~— N N

Leia:

FILHINHO, COME

A SALADA TODW
QUE VAI TE DEIXAR [

MAIS SAUDAVEL!

i Ar|onauretartuns.com.br

Disponivel em: http://www.arionaurocartuns.com.
br/2016/09/charge-salada-agrotoxicos.html Acesso em: 9
jun. 2023

S

8) O efeito de humor é causado:

a) entre a fala da mae e a imagem que
0 menino vé&: um acordo.

b) entre a fala da m&e e aimagem que o menino
vé: uma contradicao.

c) entre a fala da mae e aimagem que o menino
vé: uma combinacao.

d) entre a fala da mae e aimagem que o menino
vé: uma compatibilidade.

Idade de Ciénci

9) Na frase: “Filhinho, come a salada toda
que vai te deixar mais saudavel”, assi-
nalar a alternativa em que o vocabulo
sugere intensidade.

a) filhinho.

b) come.

c) salada.

d) mais.

10) Quanto a estrutura da frase, “Filhinho,
come a salada toda que vai te deixar mais
saudavel”, o termo, “Filhinho” é:

a) um chamamento.

b) uma acao.

c) uma iluséao.

d) uma ordem.

Rascunho

\
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Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

What are Some of the Benefits Technology has Provided in the Health Care
and Medical Field?

Some benefits of technology in the health care and medical field include:

1. Precision and efficiency in medical treatments have grown: Medical devices such as
MRI scanners and laser surgery have improved and improved treatment processes’ effective-
ness. It is now possible to scan and inspect at-risk patients’ bodies more quickly and thoroughly,
allowing for earlier and more accurate problem detection.

2. Greater availability of resources and information: As a result of the internet, individuals
and medical professionals have significantly improved access to medical journal articles, treatment
guidelines, and research data. Patients and medical professionals in any part of the world can now
communicate with one another because of advanced technology in the medical field.

3. Increased communication skills with patients and other medical personnel: Advan-
cements in technology have made it possible for doctors to contact patients directly through email
and teleconferencing. They have also made it easier for doctors to consult with professionals
from other fields. In addition, it is now much more straightforward for physicians to share patient
records with other healthcare team members.

4. Improved tracking of patients’ health: Electronic health records and bar code technolo-
gy have revolutionized diagnosing and treating medical conditions, especially chronic diseases.
The current process for generating information on a patient’s past medical history has been
streamlined, making it easier to ensure that everyone involved in a person’s care has access to
the most up-to-date information.

5. Better quality of care: Defibrillators, blood pressure monitors, medical equipment for
cardiopulmonary resuscitation (CPR), 3D printers, and other life-saving mobile devices have
all been responsible for saving people’s lives. It is only reasonable to anticipate that medical
technology’s impact on healthcare will become increasingly significant over the following years.

6. Faster disease and injury detection and treatment: Healthcare professionals can now
use technology to identify and treat infections and wounds quickly. While x-rays, MRIs, and 3D
printing technology can help diagnose and understand shattered bones and other injuries, heart
rate monitors, for example, can help detect cardiac arrhythmias.

7. More personalized care: Since the advent of pharmacogenomics, drug therapies have
grown more personalized and effective. In addition, individuals are allowed to play a more active
role in their healthcare, which is made possible by advances in health information technology.

8. Decreased prices for medical operations and treatments: While many medical pro-
cedures and treatments have gotten more affordable, the standard of care has improved. This is
partly due to the increased effectiveness of using technology in healthcare. Furthermore, patient
outcomes have improved, resulting in fewer difficulties and the need for follow-up care.

Technology has provided the healthcare industry with several benefits, some of which are
breakthrough treatment opportunities, improved clinical outcomes, and more efficient financial
solutions. Technology has helped improve patient care flow, resulting in people being more ac-
tively involved in their medical decisions than at any other time in history. If one has a deeper
comprehension of how technology may be applied to advance medical care, the sky is the limit
regarding what can be accomplished.

So, there is no denying that technology has had consistent, high-quality evidence on the
medical and healthcare industries. This trend is only expected to increase society’s increasing

reliance on medical technology.
http//wheelhouseit.com, October 26, 2022.

)

7
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11) Which of the alternatives below isn’t a
benefit of technology in the healthcare
and medical field?

Accuracy and efficiency.

Amazing availability of resources.

Terrific availability of information.
Decreased communication skills with pa-
tients and other medical personnel.

a
b
c
d

~— N N ~—

12) The text reports that:

a) Due to internet the access to medical journal
articles, treatment guidelines and research
data have enhanced.

b) Due to internet the access to medical journal
articles, treatment guidelines and research
data have worsened.

c) Advancements in technology haven’t made
possible increased communication skills with
patients and other medical personnel.

d) To anticipate that better quality of care will
become significant over the following years
is foolish.

13) The text says that the detection and tre-
atment of disease and injury are:

a) slower because healthcare professional can
now use technology to identify and treat in-
fections and wounds quickly.

b) faster because healthcare professional can
now use technology to identify and treat
infections and wounds quickly.

c) faster because healthcare professional can
now use technology to identify and treat
infections and wounds without hurry.

d) sluggisher because healthcare professional
can now use technology to identify and treat
infections and wounds quickly.

14) According to the text:

a) Individuals can’t play a role in their health-
care.

b) Individual aren't allowed to share health
information technology.

c) To play a more active role in their healthcare
is permitted to individuals.

d) While many medical procedures and treat-
ments have gotten more inaccessible.

15) “Furthermore, patient outcomes s
have improved, resulting in fewer "
difficulties and the need for follow-
-up care”.

The synonyms for the underlined words
furthermore and outcomes are:

Moreover / results.
Nevertheless / results.
Though / conclusions.
However / ends.

16) The text concludes that technology has
consistent, high-quality evidence on the
medical and healthcare industries

a) This tendency won’t increase society’s re-
liance on medical technology..

b) This trend will decrease society’s increasing
reliance on medical technology.

c) This trend won'’t bring any kind of help so-
ciety needs.

d) This tendency will raise society’s increasing
reliance on medical technology.

17) “Technology has provided the healthca-
re industry with several benefits, some of
which are breakthrough treatment oppor-
tunities, improved clinical outcomes and
more efficient solutions”

The word breakthrough means:

a) An important development or discovery es-
pecially in scientific knowledge.

b) A problem to be solved in medical treatment

c) Arewind in scientific knowledge.

d) A return in scientific knowledge.

18) “Futhermore, patient outcomes have
improved resulting in fewer difficulties
and the need for follow-up care”

The underlined expression follow-up care
means:

Cuidados seguintes.

Seguir cuidados elevados.
Cuidados de acompanhamento.
Cuidados anteriores.

a)
b)
c)
d)

&
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19) Duas variaveis fisicas, X e Y, cujo pro-
duto é outra variavel Z, possuem como
unidades, respectivamente A, B e C, com
C=AxB/2. Sendo os valores de X = 600
mA e Y = 200 uB, calcule o valor de Z e
marque a opgao correta.

a) 1,2x10*C

b) 6,0x10°C

c) 2,4x10°C

d) 2,4x10*C

20) Em um sistema hipotético existem
duas particulas interagentes de massas
m,=9,98x10°*'kg e m,=1,99x10"¢ kg, sendo
a distancia entre elas de 1,40%x10?km .
Analise as hipoéteses abaixo e marque a
resposta correta.

G = 6.67 x 107118

Considere :
kg?

a) A constante da gravitagéo universal € uma
constante dependente do meio interposto
entre as particulas, mas invariavel em ter-
mos das massas interagentes.

b) Aintensidade da interagéo tera a metade do
valor da constante de gravitacédo universal.

c¢) No caso hipotético citado, o quadrado da dis-
tancia entre as particulas € igual ao produto
das massas resultando em uma interacao
aproximadamente igual ao valor de G.

d) Para corpos de pequenas massas, a forga
de atragao gravitacional tem intensidade
desprezivel a ndo ser que as cargas sejam
de valores aproximadamente iguais.

21) No final de dezembro de 2022, um ciclo-
ne bomba atingiu a cidade de Buffalo, no
estado de Nova York. As temperaturas
cairam para menos 48 graus Celsius e
o vento chegou a 120 km/h. Analise as
respostas e marque a alternativa correta.

a) A temperatura caiu para quase a minima
prevista na escala absoluta de temperatura.

b) Na escala Fahrenheit, a temperatura atingiu
um valor abaixo de menos 55 graus.

c) O acumulo de neve sobre edificios produziu
isolamento térmico dentro de moradias.

d) A velocidade do vento & diretamente pro-
porcional a temperatura medida, na cidade.

2\

Fisica

22) Ha 15 bilhoes de anos, o “Big Bang”
originou o tempo e o espago. Ha 4 bilhoes
de anos a Terra se formou, enquanto as
primeiras plantas terrestres apareceram
por volta de 0,5 bilhao de anos. Os pri-
meiros hominideos surgiram ha cerca de
8 milhoes de anos. Por fim, 5.000 anos
atras a histéria humana comec¢a a ser
escrita. Em 1969, o homem visitou a lua
pela primeira vez. Considere todos esses
eventos, desde o “Big Bang” ocorrendo
em um intervalo de 24 horas terrestres.

Faca os calculos necessarios para deter-
minar o intervalo nessa nova escala.

a) A histéria humana comegou a ser escrita ha
cerca de 30 milionésimos de segundo.

b) A primeira viagem a lua ocorreu ha aproxi-
madamente 300 milionésimos de segundo.

c) A Terra surgiu a cerca de 4 h.

d) Os primeiros hominideos surgiram ha apro-
ximadamente 12 minutos.

23) Desde o inicio do Universo, tudo o que
existe, consiste em matéria e energia,
imersas no tempo e no espago. Podemos
conceituar a matéria como aquilo, que
possui massa e ocupa lugar no espaco,
enquanto conceituar energia pode ser
um grande desafio. Marque a opgao cor-
reta envolvendo a compreensao sobre a
existéncia da energia.

a) A energia estocada nos alimentos pode ser
transformada em energia elétrica.

b) Nao existe limite para o uso da biomassa
como forma de energia, pois se trata de um
potencial sempre renovavel.

c) A energia do sol é energia limpa e disponivel
sem limites. Infelizmente, essa energia néo
pode ser estocada.

d) Qualquer forma de energia pode ser trans-
formada em outra forma de energia sem
a geracgao de residuos ou perturbacéo de
qualquer natureza.

8 - SUPREMA - Processo Seletivo 25/06/2023 - P1
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24) A energia solar incidiria sobre a atmos-
fera terrestre com poténcia de 1.400 W/
m2. 40% dessa radiagao nao chega na su-
perficie do Planeta. Suponha que placas
solares sejam capazes de transformar
20% da radiagao que chega sobre 1% da
superficie do Brasil, por 8h de insolagao.
Faca os calculos necessarios e marque
a opcgao correta para que cada brasileiro
receba 2.000 kcal da energia gerada pelas
placas.

Marque a opgao correta.

Considere:
1cal=4J
superficie do Brasil=8x10° km?
Populacao do Brasil = 200 milhdes de habi-
tantes

a) A energia produzida em 8h seria mais de
200 vezes a quantidade necessaria.

b) Precisariamos de 150 vezes mais energia
que a total produzida.

c) Para conseguir a energia necessaria, a area
utilizada deveria ser de 10%.

d) Cada brasileiro teria acesso a 50% da ener-
gia pretendida, na hipétese.

25) Qualquer forma de energia pode ser
transformada em outra forma de energia.
Essa afirmagao nao pode ser contrariada
ou desmentida. A partr dessas informa-
¢coes, marque a resposta correta.

a) A manutencgéo da organizagao de sistemas
nao requer nenhum tipo de energia, pois a
auto-organizagao imposta aos seres vivos €
uma condicao primordial.

b) A energia armazenada néo pode ser dissipa-
da encontrando-se sempre em uma forma
aproveitavel.

¢ ) As tecnologias existentes permitem a utili-
zacao de quaisquer formas de energia, em
niveis excelentes de aproveitamento.

d) Apesar de haver a conservagao da energia
existem dificuldades na concentracdo da
energia para fins praticos.

26) Um dos sonhos humanos é
certamente reverter processos,
nao obstante a irreversibilidade é
nossa guia permanente, em condigoes
normalmente observadas. Analise as
respostas abaixo e marque aquela que
representa corretamente a questao da
irreversibilidade.

SUPR

Idade de Ciéncias

a) A energia organizada de um péndulo se
converte em energia térmica aumentando
a agitacdo das moléculas do péndulo, que
se reorganizam para recuperar a condigao
inicial.

b) O calor é transferido de um corpo para outro
a uma temperatura mais alta. Atemperatura
mais elevada garante um excesso de ener-
gia expressa em um gradiente.

c) Uma transformacao que leva novamente ao
estado inicial envolve mudancgas nos corpos
circundantes ou na vizinhanca do sistema
transformado.

d) Transformacgdes irreversiveis ocorrem se-
gundo um sentido forcado tendendo para
um estado cada vez mais instavel.

S
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Rascunho
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27) Alei de Proust pode ser simplificadaem  31) A fenilefrina, cuja estrutura esta repre-

7

qual das alternativas abaixo:

a) “Amassa dos reagentes € igual a massa dos
produtos, mantendo sempre uma proporgao
fixa”

b) "A velocidade de uma reacédo quimica é
diretamente proporcional a concentracéo
dos reagentes."

c) "A pressao de um gas € inversamente pro-
porcional ao volume ocupado por ele, a uma
temperatura constante."

d) "Os elementos quimicos sdo compostos por
atomos indivisiveis."

28) Podemos afirmar que o produto princi-
pal da seguinte reacao de substituicao
nucleofilica CH,CH,Br + NH, — ? é repre-
sentado pela alternativa:

H,CH,NH,Br

CH2NH2

CH,NH_+

2

a
b
c
d CH Br,

)C
)C
)C
)C

wwww

29) Determinada reagao quimica, em presen-
¢a de catalisador, ocorre em trés etapas:

XY+Z->2ZY +X

ZY+N—> ZN+Y

ZN+X — ZX+N

Podemos afirmar que qual das espécies
indicadas constitui o catalisador?

30) Observe a equagao quimica nao balan-
ceada abaixo:

Fe + H,SO, — Fe,(SO,),+ H,

Balanceando a equagao quimica acima, com
0sS menores numeros inteiros, podemos
afirmar que a soma de todos os numeros
de mols de reagentes e produtos resul-
tara em:

sentada abaixo, € usada como descon-
gestionante nasal por inalagao.

OH

HO N
“CHj;

Podemos afirmar que a estrutura quimica
possui as seguintes funcoes organicas:

a) Fenol, alcool e amina

b) Fenol e amida

c) Amina alcool

d) Amida, fenol e alcool

32) Considere a seguinte reacdao quimica
em equilibrio: A+ B «— C + D. Alterando a
temperatura, a quantidade de reagentes
e ou volume de cada participante, ou a
presenga de um catalisador, podemos
afirmar que:

a) Ao adicionar mais A, a reagao sera deslo-
cada para a esquerda para compensar o
aumento da concentracao de A, resultando
em um aumento da quantidade de produtos
(C +D).

b) O aumento da temperatura depende do sen-
tido da reacdo. Em reacbdes endotérmicas,
0 aumento da temperatura favorece o lado
dos produtos, enquanto em reagdes exotér-
micas, favorece o lado dos reagentes.

c) A adicdo de um catalisador para a reagéo
acelera a velocidade da reacéo e afeta o
equilibrio quimico em termos de quanti-
dades relativas de reagentes e produtos
alcancados.

d) Se o numero de mols dos gases for maior no
lado dos reagentes, a diminuigdo do volume

a)9 favorece a formagao de reagentes. Caso
b) 6 contrario, se o numero de mols dos gases
c)12 for maior no lado dos produtos, favorece a
d) 10 formacéao dos produtos.

)
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33) Observe a equagao termoquimica abaixo: SUPREMA

Faculdade de Ciéncias Médicas de Trés Rios

CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(g) AH = -802,36 kJ

O valor de entalpia (AH) associado a essa reagao é de -802,36 kJ. Qual das seguintes
afirmagoes sobre a entalpia esta correta?

a) A entalpia € uma medida da energia térmica total de um sistema.

b) A entalpia depende da rota seguida para se chegar a um estado final.

c) A entalpia € uma fungao de estado e depende apenas das condi¢des iniciais e finais.

d) A entalpia € sempre igual a energia interna de um sistema.

34) Considere a seguinte equagao quimica, ndao balanceada, para a reagao entre o carbono
(C) e o oxigénio (O,) para formar dioxido de carbono (CO,):

C+0,— CO, (Equagéo 1)
Agora, suponha que vocé tenha as seguintes informagdes sobre outras duas reagoes:

Reacéo 1:
2C + 0, — 2CO (Equacgéo 2)
AH, = -221 kJ

Reacao 2:
CO +1/20, — CO, (Equacgéo 3)
AH, = -283 kJ

Com base nas informagdes acima, podemos afirmar que o valor de AH para a reagao
global representada pela Equagao 1 usando a Lei de Hess é igual a.

)-172,5 K]
) -393,5 Kj
) + 504,0 Kj
)

a
b
C
d) -504,0 kj

Marque o

o
n° 1
no seu cartao de respostas.
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35) As fases do desenvolvimento embrio-
nario possuem algumas caracteristicas
préprias que permitem a sua identificagao.
A partir desta afirmatica, assinale a alter-
nativa cuja caracterizagao esta correta:

a) Mérula — é a fase na qual ocorre a implan-
tacdo do embrido no endomeétrio.

b) Blastula — é a fase na qual se forma o terceiro
folheto embrionario.

c) Gastrula — é a fase na qual inicia-se os ba-
timentos cardiacos do embrido.

d) Néurula — ¢ a fase na qual inicia-se a forma-
¢ao da notocorda.

36) Sobre o sistema respiratoério, analise as
assertivas a seguir e marque a alternativa
correta:

| — Na cavidade nasal existem células cilia-
das que ajudam a empurrar as impurezas
do ar inspirado para fora do organismo.

Il — As trocas gasosas ocorrem em nivel de
alvéolos pulmonares.

Il - Externamente, os pulmoées sao revesti-

dos pelo peritonio.

Somente a assertiva | esta correta.

As assertivas | e |l estao corretas.

As assertivas Il e Il estdo corretas.

Somente a assertiva lll esta correta.

a)

b)

c)

d)

37) O espermatozoide, ao chegar no ovo6-
cito, encontra, como primeira barreira
a fecundag¢do, uma camada de células
derivadas do foliculo ovariano. Assinale
a alternativa que contém essa camada.

a) Zona pelucida.

b) Coroa radiada.

c) Membrana plasmatica.

)

d) Trofoblasto.

38) Assinale a alternativa que contém uma
informacgao correta sobre o tipo de sangue
existente nos vasos ou camaras cardiacas.

a) Atrio direito — sangue rico em oxigénio.

b) Ventriculo direito — sangue rico em oxigénio.

c) Artéria pulmonar — sangue rico em gas car-
bonico.

d) Veia pulmonar — sangue rico em gas carbo-
nico.

\

2\

39) O cancer de colo uterino pode surgir
numa regiao do colo uterino conhecida
como ectocérvice. Essa regiao é reves-
tida por um epitélio estratificado pavi-
mentoso. Analise a ilustragao a seguir
e assinale a alternativa que contém o
numero relacionado ao epitélio mencio-
nado acima.

Disponivel em https.://www.gpabrasil.com.br/biologia/
tecido-epitelial. Acesso em 01 maio. 2023.

O 0 T o
S— N N
A OWN -~

40) Assinale a alternativa que contém o tipo
de segmentacgao representada na ilustra-
cao a seguir.

Polo animal

Polo vegetativo

Fonte: LINHARES, Sérgio & GEWANDSZNAJDER
Fernando. Biologia hoje. Vol.1. Ed. Atica, Sao Paulo,
2013. p. 212. Adaptado.

Alécito.
Centrolécito.
Oligolécito.
Heterolécito.

a
b
c
d

~— = N

41) Assinale a alternativa correta sobre o
sistema genital masculino.

a) A testosterona é produzida pelas células
encontradas no epitélio dos tubulos semini-
feros dos testiculos.

b) Os espermatozoides adquirem mobilidade
no epididimo.

c) As glandulas bulbouretrais produzem um
liquido nutritivo que vai compor o esperma.

d) As células de Sertoli estdo localizadas no
intersticio do testiculo.

)
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42) Analise a ilustragao abaixo e marque a
opgao correta.

Fonte: LINHARES, Sérgio & GEWANDSZNAJDER
Fernando. Biologia hoje. Vol.2. Ed. Atica, Sdo Paulo,
2013. p. 224. Adaptado.

a) A estrutura representada pelo numero 1 é
responsavel pela producéo da bile.

b) A estrutura representada pelo numero 2
produz o suco pancreatico.

c) A estrutura representada pelo numero 3
produz o acido cloridrico.

d) A estrutura representada pelo numero 4
produz insulina e glucagon.

43) Uma das maiores complicagcdes dos
quadros de dengue é a chamada dengue
hemorragica. Esse quadro é desenca-
deado pela destruicao de um elemento
figurado do sangue. Assinale a alternativa
que corresponde a esse elemento:
Hemacias.

Plaquetas.

Leucacitos.

Plasma.

a)

b)

c)

d)

44) Os fungos constituem um grupo que
pode ser explorado comercialmente na
producgao de alimentos e medicamentos.
Assinale a alternativa que contém a in-
formacao correta sobre os fungos e sua
utilizagao comercial.

a) A producgao de penicilina é feita a partir de
um fungo da classe dos zigomicetos.

b) Alguns medicamentos como hormdnios an-
ticoncepcionais e anti-inflamatorios podem
ser produzidos a partir de fungos da classe
dos basidiomicetos.

c) Acerveja pode ser produzida a partir de um
fungo da classe dos ascomicetos.

d) Aproducgao de cogumelos comestiveis utiliza

fungos da classe dos deuteromicetos.

S

45) As assertivas abaixo referem-se
a caracteristicas dos procariotos.
Analise-as a marque a alternativa
correta.

Idade de Ciénci

| — Procariotos sintetizam suas proteinas a
partir de seus ribossomos.

Il — Procariotos nao realizam metabolismo
aerobio.

lll — Procariotos nao possuem a membrana

celular.

Somente a assertiva | esta correta.

As assertivas | e Il estao corretas.

As assertivas Il e Il estao corretas.

Somente a assertiva lll esta correta.

a
b
c

)
)
)
d)

46) A ilustragao a seguir representa o ciclo
de vida de um parasito causador de uma

doenc¢a importante. Assinale a alternativa
que contém essa doencga.

Células do
figado
& infectadas
(3}
- s N\
Primeira ’ " .
pessoa ® ° » o Hemacias
infectada oy infectadas
[ J

®
* |

SUPREMA
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Primeiro 19

Segundo
mosquito
infectado

mosquito X W
\

infectado
Ir'd

Segunda
pessoa
infectada

Disponivel em https.//www.preparaenem.com/biologia/htm
Acesso em 03 de junho, 2023.

a) Doenca de Chagas.
b) Malaria.

c) Leishimaniose.

d) Dengue.

47) Considere um individuo com tipagem
sanguinea O positivo. Assinale a alter-
nativa correta.

a) Os pais desse individuo s&o obrigatoriamen-
te heterozigotos para os genes do sistema
ABO e do sistema Rh.

b) Os pais desse individuo sao obrigatoriamen-
te heterozigotos para o gene do sistema Rh.

c) Os pais desse individuo podem ser do tipo
A, B ou O no sistema ABO.

d) Os pais desse individuo s&do obrigatoriamen-
te do grupo Rh positivo.

\
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§ 48) A mitose pode ser divida em 4
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Idade de Ciénci

REMA

\

fases que se diferenciam através

dos eventos que ocorrem em cada
uma delas. Assinale a alternativa que
contém uma informacgao correta sobre a
fase e seu evento caracteristico.

a) Profase — Aparecimento do nucléolo.

b) Metafase — Pareamento dos cromossomos
homologos.

c) Anafase — Separagao das cromatides.

d) Tel6fase — Desintegragao da carioteca.

ias Médicas de Trés Rios

49) O cruzamento entre dois camundongos
de pelagem amarela resultou numa prole
na proporc¢ao de 2 descendentes amare-
los para 1 marrom.

A partir desses resultados, inferiu-se as
seguintes assertivas:

| - Essa caracteristica possui alelos letais.

Il - Ambos os genitores sao heterozigotos

lll - Essa caracteristica é controlada por um
gene epistatico recessivo.

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta:

a) Apenas a assertiva | explica os resultados
obtidos no cruzamento

b) As assertivas | e Il explicam os resultados
obtidos no cruzamento.

c) As assertivas Il e Il explicam os resultados
obtidos no cruzamento.

d) Apenas a assertiva lll explica os resultados
obtidos no cruzamento

50) Assinale a alternativa correta sobre os
Osteictes:

a) Possuem nadadeiras rigidas.

b) Captam estimulos elétricos pelas ampolas
de Lorenzini.

c) Possuem 7 pares de branquias.

d) Sua epiderme produz muco e possuem
escamas dérmicas.

51) Assinale a alternativa que contém ape-
nas pseudofrutos.

a) A laranja é considerada um pseudofruto.

b) O morango € um fruto simples do tipo car-
Noso.

c) O abacaxi é um fruto composto do tipo in-
frutescéncia.

d) A goiaba é um fruto simples do tipo drupa.

52) As assertivas a seguir se referem ao
cultivo de plantas através da técnica de
hidroponia. Analise-as e assinale a alter-
nativa correta.

| - Embora seja um sistema de cultivo efi-
ciente, ainda possui a limitagao de nao
ser possivel cultivar fora de época con-
vencional de plantio da planta.

Il - Permite a utilizagao de nutrientes natu-
rais, dispensando o uso de fertilizantes.

lll - Nao depende de eventos meteoroldgi-

cos.

Somente a assertiva | esta correta.

As assertivas | e Il estdo corretas.

As assertivas Il e lll estdo corretas.

Somente a assertiva Il esta correta.

a)

b)

c)

d)

53) A exemplo do que acontece no pais, Mi-
nas Gerais e Juiz de Fora registram alta
incidéncia de casos de sifilis. De acordo
com a Secretaria de Estado de Saude de
Minas Gerais (SES-MG), a infecgao regis-
trou no estado, 6.328 casos so este ano.
Desses casos, 152 foram confirmados em
Juiz de Fora - MG.

Sobre a doenga citada acima, assinela a
alternativa correta.

a) E transmitida a partir do contato das pessoas
com objetos contaminados.

b) O tratamento realizado com antibi6ticos n&o
é eficaz.

c) Mulheres gravidas nao tratadas passam para
o feto gerando graves problemas.

d) E causada pela protozoario Treponema pa-
liddum.

54) As proteinas constituem uma classe de
substancias que exercem fungoes impor-
tantes no nosso organismo. Assinale a al-
ternativa que contém a informacgao correta
sobre a fungao da proteina no organismo.

a) Aalbumina é encontrada no plasma sangui-
neo e atua como transportadora de outras
moléculas no plasma.

b) O fibrinogénio € um constituinte importante
dos pelos e das unhas.

c) Aqueratina € encontrada principalmente nos
0ssos e cartilagens.

d) O colageno atua no processo de coagulagao
sanguinea.

)
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55) Ailustragao a seguir representa um cla-

dograma evidenciando relagao existentes
entre espécimes de anfibios. Assinale
a alternativa que indica as respectivas
ordens dos anfibios representadas pelos
numeros |, 2 e 3 no cladograma.

1 2 3

(cecilias) (salamandras) (sapos e ras)

a) Gymnophiona, Anura, Urodela.
b) Gymnophiona, Urodela, Anura.
¢) Anura, Gymnophina, Urodela.

d) Urodela, Gymnophiona, Anura.

Banda Titas: Disponivel em https://radiocidade.fm/
uploads/2022/11/Captura-da- Web_16-11-2022_175027 _
www.instagram.com__jpeg. Acesso em 07 jun. 2023.

Recentemente a banda brasileira Titas, fun-
dada na década de 1980, anunciou o re-
torno de sua formagao original para uma
turné pelo Brasil. Dentre alguns sucessos
no repertorio da banda, destaca-se a mu-
sica “O pulso”, que aborda em sua letra,
uma diversidade de doengas humanas,
conforme o trecho abaixo:

“Hepatite, escarlatina, estupidez, paralisia
Toxoplasmose, sarampo, esquizofrenia.
Ulcera, trombose, coqueluche, hipocondria,
Sifilis, ciumes, asma cleptomania.

O pulso ainda pulsa.”

Sobre as doengas citadas na letra da musi-
ca, é correto afirmar que:

a) Uma doenca citada é causada por protozoario.

b) Uma doencga citada é causada por virus.

c) Trés doencgas citadas sao causadas por
bactérias.

d) Duas doencas citadas sdao causadas por
protozoarios.

57) Assinale a alternativa que contém
uma agao do sistema nervoso pa-
rassimpatico.

a) Contrac&o da bexiga urinaria.

b) Dilatacédo da pupila.

c) Liberacao de glicose pelo figado.

d) Aceleragao dos batimentos cardiacos.

Idade de Ciénci

58) Nas interacdes ecoldgicas interespe-
cificas, costuma-se utilizar sinais para
representar o efeito dessa relagao sobre
as populagdées envolvidas. O sinal + é
usado quando a populagao cresce; o
sinal —, quando a populagao diminui; e o
sinal 0, quando nao ha crescimento nem
reducao da populagao.

Assinale a alternativa em que a represen-
tacao dos sinais esta adequada ao tipo
de interacao existente entre duas popu-
lagoes.

- +: comensalismo.

- -: predagao.

+ +: protocooperacao.

+ 0: mutualismo.

a)
b)
c)

d)

59) Quando um vaso com uma planta é co-
locado na parte mais escura de uma sala,
nota-se que a planta cresce em diregao
a regiao iluminada, ou seja, no sentido
de onde vem a luz, levando a curvatura
do caule em dire¢ao a luz. Assinale a
alternativa que explica esse fendmeno:

a) A regiao que recebe menos luz fica com
maior quantidade de auxina o que leva o
alongamento das células e a curvatura do
caule.

b) A regiao que recebe menos luz fica com
menor quantidade de auxina o que leva o
alongamento das células e a curvatura do
caule.

c) A regiao que recebe menos luz fica com
maior quantidade de giberelina o que leva
o alongamento das células e a curvatura do
caule.

d) A regido que recebe menos luz fica com

menor quantidade de giberelina o que leva

o alongamento das células e a curvatura do

caule.

S
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60) Foi o determinismo ambiental o primeiro
paradigma a caracterizar a geografia que
emerge no final do século XIX, com a
passagem do capitalismo concorrencial
para uma fase monopolista e imperia-
lista. Seus defensores afirmam que as
condi¢gdes naturais, especialmente as
climaticas, e dentro delas a variagao da
temperatura ao longo das estagoes do
ano, determinam o comportamento do
homem, interferindo na sua capacidade
de progredir. Cresceriam aqueles paises
ou povos que estivessem localizados em
areas climaticas mais propicias.

CORREA, Roberto Lobato. Regido e Organizagdo

Espacial. 72 Edi¢do Sdo Paulo: Editora Atica 2000. 7°. Ed.

O determinismo ambiental justificou a ex-
pansao territorial da Inglaterra por meio da

a) criagcao de colbnias de exploragéo no conti-
nente africano.

b) transformagao de paises insulares em pos-
sessodes inglesas.

c) anexacéo dos territérios conquistados na
Guerra da Crimeia.

d) invasao dos paises mugulmanos na Segunda
Guerra Mundial.

61) Observe a imagem a seguir.

, ELE NAO
E EMPREGADO .
DO RESTAURANTE ELE NAO

\

, ELE NAO
E EMPREGADO
DE QUEM
ENCOMENDA
. ELE NAO \l
E EMPREGADO
DA EMPRESA 3
DE ENTREGA

TEM FERIAS

/ ELE NAO

FOLGA NO
FIM DE SEMANA

ELE NAO
TEM PLANO
~ DE SAUDE

ELE NAO
VAI SE
APOSENTAR

ELE ALUGA
A BICICLETA-
PARA TRABALHAR

Disponivel em: <https.//encurtador.com.br/kwC35>.
Acesso em: 11 jun. 2023.

Aimagem apresenta caracteristicas de uma
atividade do setor

a) informal.

b) primario.

c) secundario.

d) quaternario.

Geografia

2\

62) Um novo recorde de temperatura global
no préximo ano é definitivamente pos-
sivel. Depende do tamanho do EIl Nifo.
Um EIl Nifio em grande escala até o final
deste ano da uma alta probabilidade de
que teremos um novo recorde global de
temperatura em 2024.

(.-.) O El Nifio é um fenémeno climatico na-
tural (...) do qual ha referéncias desde,
pelo menos, o final do século 19.

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/articles/
ckmzrke06Ixo>. Acesso em: 10 jun. 2023.

El Nino é caracterizado por :

a) um evento climatico que provoca o res-
friamento anormal das aguas do Oceano
Pacifico Equatorial.

b) uma mudanca na forga e diregdo dos ventos
alisios que sopram do leste para o oeste no
Oceano Pacifico.

c) uma faixa de transi¢cao entre massas de ar
frio das regides polares, que se deslocam
em direcao as regides tropicais.

d) um centro de baixa press&o que cria um mo-
vimento de ar convergente para o seu centro,
fazendo com que haja aumento da umidade.

63)

R
@l dona.anesla

i}r TERRA GIRA

EMTORMO DO SOL .

BO MESMO TEMPn 1550 EXPLICA

QUE Gigh EMToRNO O TANTO DE
PE Si MESMA, ﬁirggﬁ rzgm

(B DA RESIA

Disponivel em: <httpshttps://encurtador.com.br/jkgKM>.
Acesso em: 06 jun. 2023.

Quais os movimentos da Terra em destaque
na tirinha?

Periélio e Afélio.

Oscilacado e Marés.

Precesséo e Nutacgao.

Translacao e Rotacao.

a
b
¢
d

~— N N

&
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64) Observe a imagem a seguir. SUPR

Hospitais ﬁcam
SQMF OXiaznio no Que Yeiste. .
E olha e chamam
0 Amzonas de

Disponivel em: <https://www.nsctotal.com.br/noticias/charge-do-ze-dassilva-falta-de-oxigenio>. Acesso em: 09 jun. 2023

A expressao “Amazodnia, pulmao do mundo” é incorreta porque :

a) a floresta amazo6nica consome quase todo oxigénio que produz.

b) os garimpos contaminam os rios, os solos e as arvores com mercurio.

c) os solos das florestas contaminam o ar com a decomposig¢do do humus.
d) a floresta amazdnica emite dioxido de enxofre para a atmosfera terrestre.

65)
Manaus
N Precipitacio =——=Temperatura

30 350
— 25 — 300 _
o h E
120 250 E
- - 200 o
= 15 U
E - 150
s' 10
E - 100 g
3 g

5 - 50

0 - 0

lan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez

Disponivel em: <https://encurtador.com.br/uwFQS>. Acesso em: 10 jun. 2023.

Esse climograma apresenta caracteristicas do clima :
a) Tropical.

b) Desértico.

c) Equatorial.

d) Subtropical.

&
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66) Arelacao de suserania e vassalagem era uma das relagées hierarquicas mais comuns no
mundo feudal. Representadas pelo compromisso de fidelidade entre nobres e implicava
direitos e obrigagoes reciprocas, essas relagées resultaram em:

a) Ampliagcao do poder da Igreja Catdlica, pois 0s suseranos julgavam os hereges.

b) Estrutura de poder descentralizada e o estabelecimento de aliangas militares.

c) Fortalecimento da figura do monarca, pois os suseranos e vassalos lhe deviam obediéncia.
d) Os vassalos ndo deviam obrigagcdes militares aos suseranos que recebiam suas terras.

67) “A grande onda abolicionista coincidiu com o surto de desenvolvimento e moderni-
zacgao do Império Brasileiro apos a Guerra do Paraguai”.
(GOMES, Laurentino. Escravidao: da Independéncia do Brasil a Lei Aurea. Rio de Janeiro: Globo Livros, 2022, p. 369).

Sobre o movimento abolicionista brasileiro € CORRETO afirmar:

a) Liderado pela Princesa Isabel, 0 movimento abolicionista foi a primeira campanha a alcangar
dimensdes nacionais e ndo contou com o apoio popular.

b) O movimento abolicionista contou com a participagéo de latifundiarios e das camadas médias
urbanas, formada por intelectuais, profissionais liberais e estudantes universitarios.

c) Figura chave do movimento abolicionista a Princesa Isabel, juntamente com os proprietarios
rurais, conduziu o processo de libertacéo dos escravizados até a promulgacéo da Lei Aurea.

d) O movimento abolicionista reuniu grupos sociais heterogéneos, contando com o amplo apoio
popular e se reforgou pela presséo da Inglaterra.

68) O aparecimento da pdlis ou Cidades Estado, entre os séculos VIl e VIl a.C., constitui,
na histéria do pensamento grego um acontecimento decisivo. As poéleis, com suas
multiplas formas, trouxeram uma nova dinamica para a vida politica da sociedade grega
e foram fundamentais para o desenvolvimento da cultura grega. Entre caracteristicas
presentes da poélis na Grécia Antiga, assinale a alternativa CORRETA:

a) A pdlis instituiu uma organizacao centralizada, havendo uma dependéncia social, politica e
econdmica entre as cidades.

b) As Cidades-Estados detinham uma legislagao, vida social propria, organizagao politico militar,
bem como possuiam seus proprios deuses.

c) Tinham direito de participar ativamente da vida politica da pdlis, os homens livres, nascidos
na Cidade - Estado, os metecos e os escravos.

d) A organizacgao social da polis era constituida pela figura central do monarca, a oligarquia
aristocratica, homens livres, metecos, mulheres e escravos.

69) A Reforma Protestante provocou no fim do século XV e inicio do XVI uma profunda
crise na hegemonia da Igreja Catélica em toda Europa Ocidental. Sobre esse movimento
é CORRETO afirmar que:

a) A Reforma Protestante foi favorecida pelo progresso do capitalismo comercial, pelo fortaleci-
mento do Estado e pelo pensamento religioso presente no Renascimento.

b) A Reforma Protestante fundamentou-se nas doutrinas de salvagao pelas obras, no questio-
namento dos dogmas da Igreja Catdlica e na falibilidade da Biblia.

c) Entre os fatores que desencadearam esse movimento estdo o desenvolvimento do mercan-
tilismo e as mudancas ideoldgicas advindas do Renascimento.

d) As ideias reformistas ficaram restritas a Alemanha luterana, a Holanda calvinista e a Inglaterra
anglicana.

& J
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/70) O Governo de Joao Goulart (1961-1964) prop6s uma série de reformas socio- SU%IIA
politicas denominadas Reformas de Base, que consistiam em um conjunto de ™« g™
mudancgas estruturais que visavam promover alteragées nas estruturas econé-

micas, sociais e politicas. Entre as propostas previstas nas Reformas de Base, assinale

a alternativa CORRETA:

a) Reforma Eleitoral como forma de garantir a democratizagao do processo eleitoral garantindo
o voto feminino e dos militares.

b) Reforma Energética que previa a estatizacdo da Petrobras e a criagdo do Instituto do Agucar
e do Alcool.

c) Reforma das Empresas, buscava garantir a participagao progressiva nos lucros e nas decisdes
de todos os membros das empresas.

d) Reforma Agraria para distribuicdo mais equitativa das terras, desapropriando as propriedades
improdutivas.

71) Segundo o historiador Eric Hobsbawm, o fim da Primeira Guerra Mundial proporcionou:

As condigoes ideais para o triunfo da ultradireita, com a desestruturagdao dos mecanismos
dirigentes do Estado nao mais funcionando, uma massa de cidadaos desencantados,
desorientados e descontentes; a ameacga de fortes movimentos socialistas e os res-
sentimento nacionalista contra os tratados de paz de 1918-20. As velhas elites gover-
nantes recorreram aos ultrarradicais, como fizeram os liberais italianos aos fascistas
de Mussolini em 1920, e aos alemaes aos nacional — socialistas de Hitler em 1932.
(Texto Adaptado. HOBSBAWM, Eric. Era dos extremos: o breve século XX. Séo Paulo: Cia das Letras, 2014. p. 130.)

No periodo Entre Guerras Mundiais, surgiram os movimentos fascistas na Italia e Alema-
nha, que possuiam as seguintes caracteristicas comuns:

a) Totalitarismo, internacionalismo e liberalismo.

b) Nacionalismo, Corporativismo e anticomunismo.
c¢) Autoritarismo, socialismo e militarismo.

d) Racismo, ultraconservadorismo e pacifismo.

Marque o n° 1
no seu cartao de
respostas.
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72) No ultimo periodo da faculdade de Me-
dicina, os estudantes Benicio e Benedito
decidem vender rifas nas cores azul, branca
e cinza para incrementar o fundo de forma-
tura. A rifa branca vale metade da rifa azul
e a rifa cinza vale um quinto do valor da
rifa branca. Benicio vendeu 5 rifas azuis, 2
rifas brancas e 2 rifas cinzas, arrecadando
62 reais. Ja Benedito vendeu 8 rifas azuis,
3 rifas brancas e 4 rifas cinzas.

O valor arrecadado por Benedito foi de

a) R$ 98,00

b) R$ 99,00

c) R$ 100,00

d) R$ 101,00

73) Um vidro de um colirio tem capacidade
igual a 3,5 ml. Sabe-se que 20% da mes-
ma ja foi utilizada. Se uma pessoa utiliza
duas gotas em cada olho uma vez ao dia,
e considerando-se que 1 ml é igual a 20
gotas, entao a porgao restante de colirio
sera gasta em:

a) 28 dias.

b) 16 dias.

c) 14 dias.

d) 12 dias.

74) Os nameros reais r e 1/r sao raizes da
equagao x*-3x2+kx-2=0.

A constante k € um numero pertencente ao
intervalo:

75) Considere um cubo e uma esfera de volu-
mes iguais. A razao entre a aresta do cubo
e o raio da esfera, nesta ordem, vale:

3 4T
a) F?

Matematica

W,

Rascunho

\
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76) A diferenga entre dois niumeros positi-
vos é 4 e o produto é 1. A soma destes
nuameros vale:

77) A chance do time de futebol do Botafogo
se classificar em um confronto eliminatorio
(disputa entre dois times em que apenas
um se qualifica) é de 60%, caso enfrente
um time fora do estado do Rio de Janeiro e
de 40%, na hipotese de ter como adversario
um clube do estado do Rio de Janeiro. O
adversario do Botafogo sera sorteado, alea-
toriamente, entre os clubes listados abaixo:

TIME ESTADO DA FEDERACAD
FLUMINENSE Rio de Janeiro
SANTOS Sao Paulo
CRUZEIRO Minas Gerais
GREMIO Rio Grande do Sul
VASCO Rio de Janeiro
PALMEIRAS Sao Paulo
FORTALEZA Ceara
FLAMENGO Rio de Janeiro

A probabilidade do Botafogo se classificar é
de:
a) 52,5% b) 53% c) 53,5% d) 54%

78) Cinco pessoas trabalhando oito horas por
dia terminam um servigo em seis dias. Man-
tendo o mesmo ritmo de trabalho, quantos
dias levariam quatro pessoas, trabalhando
cinco horas por dia, para realizar esta mes-
ma tarefa?

a) 10 dias. b) 12 dias. c) 8 dias. d) 6 dias.

79) Na figura a seguir (fora de escala) os
quadrados justapostos tem lados 9 e 4

9 4
A area do tridngulo sombreado vale:

Rascunho

Faculdade de Ciéncias ffédicas de Trés Rios

\
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Prova de redacao

Leia:

1. “Somos o que comemos. A alimentagdo tem que ser adequada a demanda do

corpo. E cada um tem que ter a consciéncia do que come”.
Disponivel em: file:///C:/Users/note-/Downloads/radis-242_web.pdf Acesso em: 9 jun. 2023.

2. A exposigdo forcada a agrotoxicos € uma das faces do agronegocio baseado
no desmatamento e na agressao a salde de comunidades inteiras que vivem uma

relagdo de equilibrio com a terra.
Disponivel em: https://radis.ensp.fiocruz.br/todas-edicoes/radis-243/ Acesso em: 9 jun. 2023.

3. Proteger a arvore € proteger o homem. Este ¢ um enunciado que deveria ser
lido na camiseta dos jovens, no vidro dos automoveis e na bandeira nacional
de todos os paises. A arvore € a mais perfeita obra de arte da natureza e o mais
prodigioso aparelho vivo, depois do homem. Sem arvore nao haverd dgua e sem

H20 nao existe vida!
Disponivel em: https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/14456/manifesto-da-arvore#:~:text=No%20fim%20de,e%20
incompar%C3%A Ivel%20compet%C3%AAncia Acesso em: 9 jun. 2023

Considerando os fragmentos, redija um texto dissertativo-argumentativo em

modalidade escrita formal da Lingua Portuguesa sobre o tema: Ecologia,
Natureza, Homem.

Dé um titulo ao seu trabalho.
Minimo 25 e maximo 30 linhas.
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